

弘扬钱学森精神 奏响新时代强音

——四川航天职业技术学院举行纪念钱学森诞辰 110 周年系列活动

作者：卫寒夕 更新日期：2021-11-01 点击次数：2557

2021 年，恰逢中国共产党成立 100 周年、人民科学家钱学森诞辰 110 周年。为传承航天文化，弘扬钱学森精神，唱响“探索浩瀚宇宙，发展航天事业，建设航天强国”的主旋律，10 月 28 日至 11 月 1 日，四川航天职业技术学院纪念钱学森诞辰 110 周年系列活动在三星堆校区隆重举行。

传承创新 继往开来

全国首家“钱学森英才培育基地”落户学院

29 日上午 9 时，开幕式正式开始，钱学森之子、中国航天钱学森决策顾问委员会主任委员钱永刚，中国航天钱学森决策顾问委员会顾问、中国农业科学院原党组书记薛亮，中国航天钱学森决策顾问委员会顾问、中央军委科技委原综合局大校、钱学森生前秘书顾吉环，中国航天钱学森决策顾问委员会副秘书长李平中，中国航天钱学森决策顾问委员会顾问、北京市海淀区实验中学原校长王庚民，中国航天钱学森决策顾问委员会顾问、成都市金沙博物馆顾问胡晓蓉，四川省委军民融合发展委员会办公室副主任资军，广汉市人民政府副市长卢芬，广汉市委教育工委委员、市教育局副局长黄文健，中国航天科技集团有限公司第七研究院党委副书记、工会主席张凯，四川航天工业集团有限公司总经理肖辛忠，四川航天相关企事业单位领导及职工代表出席活动。



活动由学院党委书记李晓敏主持。



首先，学院院长袁玫致欢迎词，院长表示钱学森同志是伟大的人民科学家，是“中国航天之父”与“导弹之父”，学院借纪念钱老诞辰 110 周年系列活动，创设首个钱学森英才培育基地，并组建首届技能英才班，使钱学森教育思想在航天职教这片沃土上生根发芽、开花结果。



钱学森英才培育基地

中国航天钱学森决策顾问委员会

2021年10月

钱永刚教授向学院授予“钱学森英才培育基地”牌匾。据悉，这是全国首个钱学森英才培育基地，旨在培养技能报国、践行伟大航天精神的高技能人才，也是学院三全育人的组成部分，并将成为学院传承钱学森精神、践行钱学森科学思想，开展党史、航天史学习教育和思政教育的重要平台。



四川航天工业集团有限公司总经理肖辛忠宣读集团公司贺信，对学校举办此次活动、落成“钱学森英才培育基地”，表示祝贺。



中国航天科技集团有限公司第七研究院党委副书记、工会主席张凯表示学院要落实立德树人的根本任务，认真践行钱学森大成智慧教育理念，以航天精神推动学院在职教改革中展现更大作为。



广汉市人民政府副市长卢芬在讲话中希望广大师生从钱学森等老一辈科技工作者的身上汲取丰厚思想营养，牢记初心使命，永葆奋斗力量，把学院建设发展得更好。



四川省军民融合发展委员会办公室副主任资军表示全校师生要谨记钱老的精神，在国防科工院所和骨干企业快速发展的同时，学院要为经济发展提供重要的人才支撑。



最后，钱永刚教授在讲话中诠释了钱学森取得志高成就的缘由及中国航天的辉煌成就，并勉励航天学子传承“爱国、奉献、求真、创新”钱学森精神，以开拓创新的精神、勇于担当的品格，为航天事业、祖国繁荣富强贡献力量。

致敬中国航天之父

钱学森铜像落成仪式

开幕式结束后，钱永刚教授、薛亮书记、顾吉环大校、李平中副秘书长、王庚民校长、胡晓蓉女士、资军副主任、卢芬副市长、张凯副书记、肖辛忠总经理等十位领导共同为钱学森铜像揭幕。





全体嘉宾鞠躬致敬, 国旗班学生为钱老敬献花篮。在钱老铜像的温暖注视下, 首届“钱学森英才培育基地”的所有学员铿锵有力地进行宣誓, 要为中华民族伟大复兴而勤奋学习, 自强不息。树立技能报国之志, 继承先辈光荣传统, 践行伟大航天精神, 用品格和意志塑造人生, 用智慧和汗水开创未来, 不负国家培养, 不负师长期望, 不负美好青春, 不负航天学子的光荣称号, 努力成长为祖国需要的栋梁之才。



钱学森铜像的落成是一种榜样、一种精神、一种动力，它不仅成为学院内涵深邃的风景，还是传承航天文化的瑰宝，弘扬家国情怀的精神旗帜，更是激励全体师生与时俱进、锐意进取的航标灯塔。

缅怀不朽功勋，学习爱国情怀

主题报告会感人至深、催人奋进

钱永刚教授为广大师生做了题为《民族复兴选人生》的报告，讲述了人民科学家钱学森一生为国为民的人生故事。钱永刚以钱学森人生的五次重大选择为脉络，讲述了钱学森在青年求学、赴美深造、涉险归国、建功立业等各个人生阶段中，把自己的命运和国家民族的命运紧紧结合，鞠躬尽瘁、无私奉献，为我国火箭、导弹和航天事业的创建与发展所做出的卓越贡献。



钱永刚指出，钱学森始终关心的是民族的振兴，始终追求的是科学的真理，始终献身的是祖国的现代化事业。正是胸怀祖国的强盛、民族复兴的理想，给予他无穷的动力，使得他能取得常人难以企及的成就。当我们真正读懂钱学森的人生价值观之时，也便认清了人生的意义和价值，同时找到了成就人生的途径。这就是我们学习钱学森精神的意义和价值所在。

顾吉环大校为参会人员带来了《传承钱老精神 立志技能报国》的主题讲座。讲座精彩纷呈、感人至深，展现了人民科学家钱学森有担当、重科学、勤奋斗、敢创新的风采，也让航天学子更加坚定了投身航天、为建设航天强国贡献青春与智慧的远大理想。



10月28日晚，学院举行“飞翔的路”文艺演出。11月1日晚举行了《钱学森》电影专场。

钱学森作为中国人，卧薪尝胆、忠贞爱国；作为科学家，醉心研究、终生钻研；作为老师，勇于担当，传授技能。通过此次纪念钱学森诞辰110周年系列活动，我们深切感受到了钱学森对初心的坚守，对使命的担当，未来学院全体师生定将汲取钱老身上信仰力量，赓续精神血脉，砥砺前行、勇毅躬行，为中国航天事业、为祖国的繁荣贡献力量。